敬业乐群师生同心   共建和谐校园生活
——敬业中学2009年温馨教室再推进方案

一、工作目标

社会和谐是中国特色社会主义的本质属性，构建社会主义和谐社会是中国共产党领导全国各族人民长期为之奋斗的远大目标，需要各方面、各领域的协调推进。而营造良好的师生关系是时代发展、教育改革的必然 。
敬业文化源远流长，敬业乐群精神与时俱进。在过去的两年里，学校在温馨教室的创建过程中，积累了一定的实践经验和理论基础。2008年度学校温馨教室再推进方案中，我校把构建良好的生生关系作为温馨教室建设的突破口之一。而今年，学校决定将以“营造和谐的师生关系”作为推进温馨教室工作的突破口，并与学校“敬业文化 文化敬业”新三年规划要求有机结合，与敬业优秀学子形象工程和敬业优秀师表形象工程建设有机结合，与学校精神文明建设有机结合，充分挖掘和充实敬业文化，并融入到当代构建和谐社会的要求中，努力营造民主、平等、温馨、友好、团结的师生关系，使敬业学子乐学，敬业教师乐教，从而进一步改善课堂教学环境，构建和谐校园生活，使敬业中学成为全校师生共同成长的精神家园。
二、主要内容

古老的校训“敬业乐群”昭示着敬业学子要专心学业，同时要乐于与朋友、同学、教师相互探讨交流，相互尊重、理解，学会共存，这正折射了师生间要建立和谐师生关系的含义。

我们说师生关系是一种社会的人际关系，也是教育过程中最基本、最主要的人际关系。教育教学过程是通过教师与学生之间展开人际交往来实现的。和谐的师生关系既有激励功能，通过师生之间心理活动的交往，激发起学生自觉培养创新意识、实践能力的巨大热情，提高课堂学习的积极性和主动性，最终提高教育教学效果；又能调节师生感情，有利于处理教育过程中师生之间产生的矛盾；同时还具有育德功能，使和谐的师生关系能为学生正确认识和处理人与人之间的关系树立典范，使学生受到熏染。那么怎样的师生关系才是和谐的师生关系呢？我们认为当今时代的师生之间，应该像孔丘与他的弟子那样，亦师亦友，亦友亦生。师生之间应是民主、平等、温馨、友好、团结的一种和谐关系。为了营造这样的和谐关系，我们学校从师生两大方面切入，重点把“教师如何把爱传递给学生”和“学生如何尊师爱师”作为下阶段温馨教室创建的突破口。
（一）.教师的爱心，是营造和谐师生关系的基础

在教书育人的今天，我们觉得更主要是要育好人，这就要求教师必须具有良好的职业道德，而其中，师爱是师德的灵魂，所以，我们要求教师要深刻认识自己的神圣职责和重要使命，自尊自励，学为人师，行为示范，要热爱教育、热爱学生，以高尚的人格教育和影响学生，成为学生健康成长的指导者和引路人。那么，如何使这种师爱传递到我们每一位学生呢？学校提出了“四个多”。
多一份了解：

一般说来，教师要了解学生的学习成绩不难，要了解学生在学校的行为习惯、基本道德素养也不难，再细心一点也能基本了解到学生在家庭或社会的表现；但学生的内心世界，并非每个教师都那么了解。因此，学校提出每位任课教师要在原有对学生的了解基础上主动通过班主任老师或以和学生谈心的方式了解学生的各方面情况，做孩子敞开心扉的倾听者，并为他们化解一些学习中遇到的苦恼，生活中的不快，以心换心；而我校党员教师与君远班学生结对，教职员工主动关心心理偏差生、学习困难生的爱心行动已蔚然成风。当我们的教师走进学生的内心世界时，学生更加走近了教师。
多一次微笑：

  学校向全校教职员工提出每天多一次微笑的倡议和要求。教师是有感情的人，而不是一架播散知识的机器。通过我校学生会干部的调查，我校有99.4%的学生喜欢教师每一天能带着好心情，脸带微笑进课堂。95%的学生希望教师在师生互动的过程中，能够微笑、温和，他们觉得教师这样更有亲切感。试想，如果教师整天板着面孔，学生就会俱怕老师，就会拉开师生间的距离，也必然会影响教育教学的顺利进行和有效实施。我们以为，“微笑”就如同“温馨”是相互的，我们每个人都是微笑的倡导者和受益者。脸带微笑，营造温馨的教学气氛；和蔼可亲，创建温馨的课堂环境。

多一句鼓励：

学校要求全体教师在日常教育教学过程中，多鼓励学生，多赞美和赏识学生，这样能让学生获取更多的自信和成功的体验，让学生更多的体验到被人关怀，被人爱护的温暖；教师在鼓励中，多一点尊重、沟通和合作，也会让学生更多的体验到合作学习和自主学习的快乐。

多一点示范：

学校对全体教职员工的课堂教学与日常行为也进一步提出了明确要求。“其身正，不令而行，其身不正，虽令不行”。苏联教育家杜勃罗百波夫说过：“有人说，师生间最不幸的关系是学生对老师学问的怀疑。我们认为还要加上一句，如果‘学生的怀疑涉及教师的道德方面，则教师的地位更不幸’。”近几年来，各级教育部门很重视师德建设，并作为文明单位（和谐校园）评比的主要指标之一，这充分说明了教师的道德素养是为人师的重中之重，这也将大大有利于和谐师生关系的建立。我们从身边的教师身上可以看到，从市区先进教师的身上可以感悟到，具有良好道德示范、行为习惯的教师，不仅能有效地教育引导学生，正确处理与学生之间的各种关系，而且最易得到学生的亲近、信任和认同，在潜移默化中使学生以教师为自己的榜样，规范自己的言行，提升基础道德水平。

（二）学生的尊师爱师是营造和谐师生关系的源泉
我们说营造和谐的师生关系，离不开学生对教师的关心、尊敬、配合、理解。教师甘做人梯，无私奉献的精神让社会和学生无比尊敬。每一位学生的成长和进步都离不开教师的汗水和心血。尊敬师长，也是我们中华民族的传统美德，也是中华民族文化教育的优秀传统。作为学校，理应教育学生要尊师爱师。因此，我们对全体学生提出了 “四个一”。

召开一次以感谢师恩为主要内容的主题班会：
在2008年教师节前夕，团委、学生会干部和全体敬业学子曾达成共识：感谢老师辛勤的教育，感恩老师谆谆教诲，不在于赞美的语言、华丽的词藻，而是体现在具体的点点滴滴的行动中。为了进一步加强感恩教育，德育室要求全校各班在2009年度召开一次感谢师恩为主要内容的主题班会课或主题谈话课。

组织一次评选我心目中的好教师活动：

2009年5月，结合《敬业中学师生关系》的调研，开展评选我心目的好教师活动，通过学生自己挖掘教师的先进事迹和感人故事，去感悟、体会敬业教师作为人类灵魂工程师所具有的爱岗敬业、诲人不倦、言传身教、勇于探索、刻苦钻研、敬业乐群的特质，从而使学生尊师爱师的意识转化为自觉地行动。
听好每一堂课：
其实，作为教师，能看到自己的学生能上好每一堂课，无疑是最欣慰的。因此，学校要求全体学生勤预习，多复习，在课堂上坐姿端正，专心听讲，勤于思考，做到耳到、眼到、心到、口到、手到；同时营造上课积极举手回答老师的问题，课后认真独立完成每次作业的良好氛围。一道坚定的目光、一个会心的点头，就是证明同学在专心致志的听讲，就是对老师辛勤工作的感恩。

多一句问候：

良好的文明礼仪是中学生必备的基本道德素养，每一天的向教师问早问好，同样是对教师的尊敬和爱戴。在操场，一声“老师早”，可以让我们的教师拥有好心情；在走廊，一个轻轻的微笑，一声甜甜的“老师好”，就是对老师的感谢。
三、具体步骤

第一阶段（2009年2月底—3月中旬）学校宣传动员阶段：学校研究讨论制定《建立良好师生关系 构筑和谐育人环境》——温馨教室再推进方案，并通过全教会、两长会、班主任、学生大会等各种渠道使全体教职员工和全体学生进一步了解温馨教室建设的主要着力点，了解我校2009年全面推进温馨教室的突破口（即营造良好的师生关系），明确重要意义。
第二阶段（2009年3月下旬—4月初）教研组、班级、教师制定方案阶段：结合学校《建立良好师生关系  构筑和谐育人环境》方案，全体教师制定个人三年发展规划，找准与学生建立良好师生关系的突破口；各班主任根据学校方案，结合学期工作计划制定，规划班级推进温馨教室建设突破口。
第三阶段（2009年4月中旬起—11月）全面实施阶段：全校各个职能部门和全校教职员工根据学校方案，将营造良好的师生关系工作全面贯彻落实于日常的教育教学、管理、后勤保障等工作中。

第四阶段（2009年12月）总结评价阶段：学校对各教研组、班级2009年温馨教室建设进行总结表彰。

四、机制保障

为全面推进以营造和谐师生关系为突破口的温馨教室创建工作，师生共同构建和谐的校园生活，促进教育生态的均衡发展和师生的共同成长，学校首先把这项工作作为学校进一步促进精神文明建设的重要工作，并从舆论导向给予大力宣传和弘扬；其次把教职员工在温馨教室创建过程中的要求、内容作为教师专业化发展的必然要求和内容，并且强调要在营造和谐师生关系的基础上，自觉传承弘扬敬业文化，打造温馨教室建设品牌；再次，在激励、评价等政策给予保障。学校把温馨教室创建作为班主任和教职员工考核的指标之一；最后，学校把《学会关爱学生》作为青年班主任工作室研究课题《探索温馨教室建设中的师生和谐关系》主要抓手，从而在理论研究和实践操作中，进一步推进温馨教室创建工作。
我们始终认为：在教育教学过程中，如果师生关系处于一种民主、平等、温馨、友好、团结的状态，那么它所营造的和谐、温馨、愉悦的教育氛围必然会产生良好的教育教学效果，必然会推进学校的整体发展，也必然会为构建和谐社会做出应有的贡献。
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